

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PRECIO En España, 1'25 ptas. al mes.
Extranjero, 2'50 »
Número suelto 0'05 ptas.
Id. atrasado 0'10 »

Jueves 16 de Noviembre de 1911

Año II.—Núm. 571
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9, 1.º
PALMA DE MALLORCA

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La repulsa electoral

Si os dicen que aquí y en las principales poblaciones de España han sido derrotados los republicanos, no por el empuje de los votos monárquicos y en general de los elementos de orden, sino por la duplicidad de las candidaturas revolucionarias, responded á quienes tal digan que faltan en absoluto á la verdad, porque en detalle y en conjunto los votos de relativa significación derechista superan en la mayor parte de los distritos electorales á los de opuesta significación. Veamos lo que ha ocurrido en Madrid.

En el distrito del Centro ha habido 3.512 electores monárquicos y 1.701 republicanos. En el de Buenavista, 4.601 y 1.196 respectivamente. En el del Congreso 3.372 por 1.951. En el de la Universidad, 2.890 contra 2.242. En el del Palacio, 3.115 por 2.006 y 3.931 en el de la Latina por 3.552. En el del Hospital, 3.403 contra 1.944, y en el del Hospital, es sólo donde ha habido 3.076 electores republicanos contra 2.561 monárquicos. Todo lo cual da una gran mayoría á éstos.

En Valencia, Sevilla, Zaragoza, en las principales capitales, en fin, sucede otro tanto. En Barcelona el triunfo de las derechas es enorme. Han obtenido el mismo número de candidaturas triunfantes que Lerroux, y le han superado en cinco mil votos. Y si en otras poblaciones el triunfo de aquéllas no es tan completo como era de esperar, no tanto se debe á la fuerza de los revolucionarios como á la reciproca desconfianza de algunos de los elementos que los combatían.

Queda, pues, demostrado que aun en el terreno que más han cultivado ellas no están en mayoría las izquierdas; que no es verdad que el mayor número de ciudadanos españoles simpatice con los partidos políticos que han aplaudido ó excusado los crímenes de 1909 y de 1911; que no es verdad que para afianzar y sostenerse é ir tirando sea preciso que el trono constitucional se apoye sobre los hombres, queramos decir, en las ideas de sus enemigos, y que si éstos en alguna ocasión exteriorizaron una pujanza que parecía habilitarles para el asalto, fué porque encontraron auxiliares eficacísimos en el campo de la monarquía.

De todo lo cual se infiere cuán dañosa ha sido para la causa de ésta y, lo que es peor, para España, la política que desde 1899 hasta hace unos meses ha representado el señor Canalejas y cuán grande es el fracaso del programa de este señor. ¿Es que la opinión ha rectificado ó reaccionado? ¿Es que tiene ahora por bueno y por óptimo lo que tenía por malo y por pésimo en 1909 y defendía con el mayor entusiasmo el señor Canalejas? Pues aplíquese la lección y téngase por advertido de su ya cercano desahucio. Cuando se pliega una bandera, sobre el abanderado.

Miguel Peñarol

Madrid, Noviembre de 1911.

Crónica teatral

«La losa de los sueños», y la miseria de levita

(Colaboración de Prensa Asociada)
Hay en Madrid un mundo de miserias y dolores escondido entre los repliegues de la dorada capa del bienestar y lujo que aparece en la superficie.

Es un mundo de miserias disimuladas, es el mundo de la miseria de levitas. Este vivir desequilibrado y triste es fecundo manantial de dramas humildes que pasan ignorados muy cerca de los que gozan y triunfan.

En las profundidades de esa vida ha penetrado el genio de Benavente, y ha entrado con mirada misericordiosa para recoger las palpaciones, las quejas, los dolores y hasta la miseria moral y tejer con todo ello un poema que presentará á nuestros ojos.

Esó es «La losa de los sueños»; al poema de la miseria de levita.

Ha hecho Benavente en esta obra lo que Daudet hizo en sus novelas: entrecascar las flores de las vidas humildes y aplastar las espinas de las vidas soberbias.

Benavente, como Daudet, es pesimista, porque es sincero. Pero su pesimismo está lleno de ternura y de caridad. Nos presenta ese pedazo de vida real para que nos sirva de corrección ó para estimular nuestra misericordia.

Hay en «La losa de los sueños» latigazos de sátira implacable, es cierto; pero es el cauterio que necesita la atrofiada sensibilidad de nuestro egoísmo.

Ved con cuánto amor está trazada la figura de la protagonista, de la pobre Rosina, víctima sacrificada en aras de la pequeñez y la vileza que la rodea.

Ved como el autor ha sabido enlazar las negruras del realismo con la luz de la esperanza. Rosina sufre, pero no se desespera, no se degrada ni pierde la nobleza de su carácter. Es una figura muy humana y al propio tiempo simbólica é ideal. Tiene una frase que compendia toda la obra y es como la solución cristiana dada al problema:

—Nuestros sueños de amor y de bondad—dice dulcemente Rosina cuando la losa de la miseria social cae sobre sus sueños—se realizarán en otra vida mejor.

Benavente casi por instinto va á refugiarse en la inspiración cristiana, de donde ha sacado las mayores bellezas de sus obras.

Más de un año ha permanecido el autor de «Los intereses creados» sin escribir nada para el teatro.

—Está traduciendo á Shakespeare—decían unos.

—Está aburrido, desencantado y casi agotado—decían otros.

Su vuelta á la lucha y al trabajo ha desmentido á los que hablaban de agotamiento. No, no está agotado; esta nueva producción acusa un vigor intelectual insuperable.

¡Qué justeza en el dibujo de los caracteres; qué sensación de ambiente tan exacta; qué sabia combinación de realidad y de arte; qué asombrosa sobriedad en la composición! El primer acto es un cuadro de vida madrileña que llega hasta lo más nimio y vulgar del detalle, sin perder la vibración de grandeza que anima toda la obra.

El Benavente filósofo, pensador y poeta, se introduce en el diálogo y llena de pensamientos el lenguaje, sin llegar á la afectación, á la pesadez ni al artificio, sin excluir al Benavente dramaturgo.

La pintura del cuadro es tan concienzuda que todos los personajes son retratos y todas las retenciones parecen alusiones. No es extraño que el público se diera á veces por aludido. Estaba allí en el mismo teatro llenando los palcos, las butacas, los anfiteatros del verdadero original de donde el autor había sacado sus tipos. Por eso cuando alguno de los personajes habla del convencionalismo actual que recrimina las pequeñas faltas de los humildes y disimula las graves delictos de los poderosos; cuando se alude al cinismo de los que por dinero hacen casamientos «deshonrosos», ¡alguien que junto á mí estaba, señalando á un palcosmurmuró irónicamente:

—Como aquellos señores, por ejemplo. Y es que en esta nueva obra benaventiana está todo el Calvario de la pobre clase media, toda nuestra triste vida desequilibrada con sus egoísmos y sus miserias, con su dorada espuma exterior y sus negruras interiores.

LUIS LEÓN

Madrid, Noviembre de 1911.

PLUMA DE MUJER

Floras de España

La gran Exposición de crisantemos de Barcelona es un alarde simpático de opulencia floral poco frecuente en España, en la típica tierra de los jardines y las flores.

La hermosa capital de Cataluña tiene un paseo cuyo poético nombre huele á rosas y á elaveles; Valencia, Murcia y Andalucía gozan la fama de sus pensiles clásicos, y aun en la severa Castilla y en los prados melancólicos del Norte crecen pródigas y regalan los aires con sus perfumes esas gallardas hijas de la primavera y del estío.

Más á pesar de la hermosura y abundancia de nuestras flores, apenas para-

mos mientes en ellas, ni solemos tener el amor y el arte de ese bellísimo cultivo que podría ser una industria pingüe de exportación, una riqueza genuinamente nacional. Aquí, donde se producen los frutos y las flores de todos los climas, debiéramos crear mercados, organizar Exposiciones y esparcir por todo el mundo estas preciosas dádivas del insigne jardín de las Hespérides.

Yo no comprendo cómo en países privilegiados por la naturaleza se abandona el culto de las flores, se pierde el amor de los árboles, se deja en olvido las industrias artísticas que son ornato y placer de los hombres. La floricultura, la selería, la cerámica y otras muchas artes de los pueblos imaginativos é ingeniosos, debieran ser en España una fuente inmortal de riqueza y de poesía. Más humanas y apacibles tales labores que las de otras industrias que piden mayor esfuerzo, crearían un ambiente social de dulzura estética. Porque el oficio suele hacer al hombre á su imagen y semejanza.

Puestos á cultivar flores, se me antoja pensar que esos amarillos crisantemos están pidiendo á gritos una lluvia de claveles rojos para encender los colores de nuestra bandera. ¿Por qué no exponemos también estos claveles tan españoles, tan opulentos, tan ricos y vigorosos, flores robustas y sanguíneas, que son como un símbolo de la raza? ¿Por qué ir á buscar al remoto Oriente colores y aromas, cuando aquí tenemos á puñados el oro del sol y la púrpura de los claveles, la esencia de las rosas y el exquisito perfume de los azahares?

Sean, en fin, claveles ó crisantemos, despiértese el amor á las flores; no las desprecie por su abundancia generosa...

¡Ojalá pudiéramos hacer de la Patria un inmenso jardín, un paraíso terrenal como las huertas y pensiles valencianos, pero sin las serpientes de Cullera!...

Concha Espina de Serna

Madrid, Noviembre de 1911.

Crónica de París

La escuela sin Dios

(Colaboración de Prensa Asociada)

Ya es un hecho tal enormidad. Públicamente, oficialmente, por boca del mismo ministro de Instrucción Pública de Francia, la escuela primaria de esta nación se llama la escuela sin Dios.

El mundo civilizado oye por primera vez tan asombrosa declaración. En la misma Francia, á pesar de que se esperaba, aun no se había oído, porque los fundadores de la actual escuela no se habían atrevido á pasar de la neutralidad confesional y seguían siendo espiritualistas en filosofía.

En 1897 Fuisson se molestaba cuando á su escuela se la llamaba «escuela sin Dios». En 1905 se borraban ya de ciertos programas de escuelas, por malos, «los deberes para con Dios», pero al menos en la letra, ya que no en el espíritu de esos programas, no se había cambiado nada. Recientemente, durante el gran debate que se celebró en Enero de 1910, Mrs. Pion y Crousau obligaban al entonces ministro Mr. Doumergue á declarar afirmativamente la validez de las declaraciones y programas de Jules Ferry.

Pero actualmente ya es otra cosa. El paso que faltaba ya está dado. Monsieur Steeg, actual ministro de Instrucción, no se ha creído obligado á las mismas precauciones. Dócil á las angustias de la Liga de la Enseñanza y á las de las Logias, habló de la escuela sin Dios como cosa corriente y sin creer que esto pueda producir extrañeza á nadie. No sabemos cómo se las arreglará Mr. Steeg en su fuero interno para hacer compatibles la escuela sin Dios y la escuela deista de Jules Ferry. ¿Creerá, tal vez, como Viviani y Aulard, que el deísmo de 1882 es un gesto diplomático? Lo que parece cierto es que pasó ya la época de los bellos gestos diplomáticos. Dios ha pasado á la categoría de dogma, de los cuales se emancipan los espíritus modernos. Su desaparición en los programas ya no es más que cuestión de formalismo.

Si se trata de atezar las escuelas, bégase francamente, no con hipocresías. Lo que no es admisible es decir, como Mr. Steeg, que no se sabe qué días ha de enseñarse en las escuelas. Se dirá que no todos aceptan la tesis espiritualista sobre Dios, el alma, la vida futura, etc., pero es que si los maestros hubieran de enseñar sólo aquello que todo el mundo acepta, nada podrían enseñar, porque hoy, fuera de algunas verdades matemáticas, co-

mo 2 y 2 son cuatro, nada hay que no haya sido impugnado por alguien, ni aún el bien, la justicia y la patria. Dios y el alma son verdades excepcionales que perduran en la humanidad desde el origen del mundo.

Expulsar á Dios de la escuela porque no se sabe qué Dios enseñar, es un verdadero gesto diplomático.

Mr. Debierre era más franco cuando hablaba de una superstición propia para turbar los espíritus infantiles, la cual debe extirparse como se procura atajar el germen morboso, pero Debierre hablaba como el Gran Oriente; si hubiese sido ministro, no hubiese dicho que expulsando á Dios de las escuelas trataba de poner de acuerdo á los creyentes.

Lo triste es que así se pondrían todos de acuerdo en el descontento, pero contra los que, no creyendo en nada, tratan de imponer á los demás su propia incredulidad.

La escuela sin Dios, quéralo ó no el maestro, será el primer paso para la escuela contra Dios, y esto, cuando con el pretexto de purgar la escuela de un dogma se introduce otro menos natural y se proponen sanciones legales contra los que le rechazan y contra los sacerdotes que hagan de esta repulsa un deber, ¡qué contradicción! Se dice que los refractarios irán á la escuela libre. Esto se dice pronto. De 36.000 Ayuntamientos, más de 30.000 no tienen más que la escuela del Estado, donde existe el monopolio, si no legalmente, de hecho. En la escuela laica se sustituye la moral tradicional por otra moral que herirá las creencias tradicionales de la mayoría. ¡En qué angustia se verán las familias entre las obligaciones escolares y el deber de conciencia!

El Estado ateo, á fuerza de usar de su victoria, abusa de ella. Se diría que trataba de excitar las iras de los pacíficos que prefieren no verse en el caso de salirse de la legalidad.

L. BERGER

París, 9 de Noviembre de 1911.

Provecho y solaz

Uno de tantos

Ozías, rey de Israel, después de algunos años de glorioso reinado, se ensoberbeció y quiso juntar el soberano pontificado con el cetro; y con efecto, tomó el incensario, entró en el templo y se puso en el altar de los perfumes para quemar el incienso, como los sacerdotes; y aunque el Pontífice se lo impidió, él desistió de su temeridad hasta que, por notorio castigo del cielo, se halló de repente herido de lepra, que le ponía el rostro feo, horrible y desconocido. Echáronle del templo, hubo de dejar el reino á su hijo y retirarse á una casita fuera de Jerusalén. Ejemplo que debería poner temor á los poderosos que invaden la jurisdicción eclesiástica.

Tienes la cara alegre, difunta el alma, porque no te confiesas como Dios manda.

No se ha de atender á gana ni desgan, á devoción ni sequedad, sino, con tesón invencible, buscar en todo acontecimiento la gloria y servicio de Dios. Quién no hace esto, no anda muy adelante en el camino de la perfección; antes siempre suele estar al principio andando con la naturaleza y no siguiendo la razón, que ha de servir continuamente al espíritu.

Vuestra bondad y ternura ¿quién puede, Madre, explicar? De la humana criatura soy el consuelo y ventura, Virgen bella del Pilar.

Doña madama Roanza, tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza. Y aun hubo dificultad, porque lo alto faltó, y de lo ancho sobró la mitad de la mitad.

(Lope)

Libertad y libertinaje

XII.

Horacio, con ser gentil, compara, como dice Fr. Luis de León, lo generoso de la virtud, que enflaquecida de cien maneras nunca se rinde, á una carrasca dura entre peñas nacida, que cuanto más la desmochan y cortan, tanto con más fuerza se repara y renueva; y dice de esta manera: «Bien como la nudosa—carrasca en alto monte desmochada—con hacha poderosa—que de ese mismo hierro que es cortada—cobra vigor y fuerza renovada. Porque es así que, como el hierro limpia el árbol de las ramas viejas é

inútiles que le gastaban el jugo sin fruto, y deja libre la raíz para que la emplee en otros ramos nuevos de más hermosura y provecho; así la firmeza de la virtud no se ofende de que la dureza de la adversidad le cercene lo que está fuera de ella y no le sirve sino de distraerla y de ponerla en peligro; antes se alegra con este daño y se esfuerza más y descubre sus bienes. Y así los escogidos en todo son prósperos, y caídos crecen, y abatidos se erigen, y desterrados son señores, y cautivos son libres, porque, abrazados á Dios, huellan la tierra, y llegan al cielo, y se enseñorean de él, ahora con los deseos y después realmente.

Por correo

Problemas internacionales

Alemania é Inglaterra

Las muestras de aprobación dadas por el Kromprinz alemán en la tribuna imperial del Reichstag, durante el discurso en que M. de Heidelberg atacó la política del Canciller y la actitud observada por Inglaterra en el referente á las negociaciones franco-alemanas, sigue siendo uno de los temas preferentes de la prensa extranjera, siendo de notar que la prensa germánica, en general, no ha visto con agrado lo sucedido, así por la interpretación que se le da en lo que respecta á la política interior, esto es, á la del canciller, aprobada por el Emperador, como por la mala impresión causada en la opinión británica.

El «Berliner Tageblatt» hablando de esto, se expresa así: «Se dice que el Kromprinz se ha mostrado profundamente sorprendido y dolorosamente impresionado ante la reprobación general que ha obtenido su actitud en el Reichstag. Según parece, el heredero de la Corona está rodeado sólo de oficiales jóvenes y de personalidades pangermanistas, que le habían hecho creer que su iniciativa sería un acto resonante. El pueblo alemán, sin ninguna duda, es contrario á la política de M. de Bethmann-Hollweg, pero lo es más todavía á las excitaciones de los patriotas. Es sensible que el Kromprinz, no pueda ser informado de la verdadera opinión del pueblo. Sería ventajoso para el príncipe que se hiciera un cambio en las personas que le rodean.»

La «Gaceta de Francfort» dice también: «Es claro que la acción personal del príncipe heredero haya causado mala impresión, desde el punto de vista de la situación en el interior.»

La prensa inglesa comenta también esta cuestión. He aquí lo que dice el «Daily Graphic»: «El príncipe heredero es un gentlemán que se ha hecho muchos amigos durante sus viajes; pero que ha llegado ya á una edad en la que se puede esperar de él un poco de sobriedad en las palabras. Puede con toda honradez desaprobado la política de M. de Bethmann-Hollweg; pero no era seguramente cortés ni de buen gusto manifestar su opinión con gestos y risas; puede estar furioso contra su país y contra Francia, pero un sentido elemental de su responsabilidad debió impedirle aplaudir los discursos de los diputados patriotas.»

Los demás periódicos británicos se expresan, por lo general, en términos parecidos, comentando la aprobación que buena parte de la Cámara alemana daba á los ataques dirigidos á Inglaterra.

La guerra italo-turca.—La revolución china

El conflicto italo-turco no ofrece ninguna nota de relieve. Italia sigue las operaciones en Trípoli, donde tiene que sostener con frecuencia escaramuzas con turcos y árabes, y se prepara, al mismo tiempo, con objeto de emprender decididamente su anunciada manifestación naval en alguna isla del mar Egeo, si Turquía no accede á entrar en tratos encaminados á hacer la paz; en Turquía, según se dice, se muestra cada día más resuelta, la opinión pública, á sostener la guerra á todo trance, aun cuando su adversario la extiende fuera de los territorios africanos; las Potencias se dice que trabajan para llegar á un arreglo, aunque, de momento, sin muchas esperanzas de buen éxito, y el conflicto, en resumen, sigue estacionario, aun cuando se continúa previendo que en un plazo muy breve, que algunos reducen á muy pocos días, entrará en un período de actividad.

La revolución china tampoco ofrece otras notas importantes sino la de que continúa extendiéndose el campo de acción de los rebeldes, de quienes se dice que en algunos puntos han dado muerte á muchos mandachúes, saqueando sus residencias y sembrando el pánico, que se ha propagado á Pekín, de

donde emigran numerosas familias pertenecientes á aquella raza. En la capital del imperio se asegura que Yuan-Chi-Kai ha recibido noticias de que se han entablado negociaciones encaminadas á que depongan las armas los rebeldes, y que los trabajos que en este sentido se efectúan van por buen camino; pero como entre tanto las hostilidades siguen y no se sabe lo que puede suceder, las Potencias han seguido adoptando precauciones para la defensa de sus nacionales, llevando el Japón dichas precauciones á tal extremo como el de reforzar sus fronteras con la China y el de tener dispuesto importante contingente de tropas de desembarco, que no ha podido menos que despertar los recelos de otros países.

Adquieren cuerpo, por tanto, los temores de que lo que parece ser una cuestión de interés puramente interior del Celeste imperio, despierte ambiciones, y, si se prolonga mucho, se convierta en una cuestión internacional, de arreglo tal vez laborioso.

Las elecciones municipales

Impresiones

Madrid, 13.

El éxito más completo ha coronado los esfuerzos de la coalición monárquica en las elecciones municipales verificadas ayer: Barcelona, Valencia, Bilbao, Sevilla, Zaragoza, Valladolid y otras poblaciones importantes de la Península que gemían bajo el azote de los enemigos de las instituciones, hanse mancomunado, llevando de las urnas al municipio de cada una de ellas personas respetabilísimas, representantes de los partidos de orden.

Es preciso, pues, señalar con piedra blanca la jornada, motivo de sincera felicitación para los buenos, que hoy, justamente, exhiben su júbilo en todas partes, proclamando, en tonos reveladores de sincero entusiasmo, las excelencias de la victoria.

En los círculos políticos y tertulias de los personajes ha sido grande hoy la animación desde primera hora, comentándose en todos ellos, con frases laudatorias, los esfuerzos realizados por las clases conservadoras de Valencia, esfuerzo que ha servido para desplazar del Municipio á los perturbadores; el aumento abrumador de votos obtenido por las derechas en Barcelona, y el hecho de que los demagogos hayan tenido que confesar públicamente su impotencia en Sevilla y Bilbao ante la avalancha de sufragios acumulados por los monárquicos.

No se esperaba un resultado tan satisfactorio, sobre todo después de la desanimación observada ayer en los colegios; por eso es mayor el entusiasmo, á medida que el tiempo pasa y la gente nota la importancia del golpe asestado á los representantes del radicalismo revolucionario.

En Madrid pierden los republicanos cuatro puestos, circunstancia que les arrebató la posición de privilegio que antes tenían en el Ayuntamiento. Si la mayoría monárquica cumple de aquí en adelante con su deber y tenemos la suerte de encontrar un buen alcalde que encauce la administración, podemos aun esperar mucho, si, como es de suponer, el fracaso de la sustitución del impuesto de consumo abra á la realidad los ojos de nuestros gobernantes.

Es cómica la indignación de que aparecen poseídos las republicanos. La mayoría de éstos la emprende con el señor Lerroux, achacándole íntegramente la responsabilidad de la derrota del republicanismo; y luego de poner en ridículo á los radicales haciendo constar que en Madrid solo han podido arrastrar sus candidaturas 2.000 votos, cuentan historias por las que se manifiesta la ironía de las cosas.

Los radicales están también disgustadísimos; y muchos de ellos muestran ya, al parecer, arrepentidos de haber seguido ciegamente las inspiraciones de una junta municipal, negándose á todo acuerdo previo con los candidatos de otras procedencias.

El Sr. Maura, que esta mañana recorrió á pie la enorme distancia que separa su domicilio del Consejo de Estado, habló en la calle con diversas personas; y aunque, como es natural, nadie osó interrogarle acerca del juicio que le merecía la contienda de la víspera, asegúrase que se halla verdaderamente satisfecho de que la ciudadanía, obedeciendo al revuelo revolucionario, haya reaccionado oponiendo un digne á las peligrosísimas corrientes que han ocasionado recientes sucesos, abiertamente condenados ya por la opinión pública.

Quien está encantado con el resultado de la contienda electoral es el Presidente del Consejo de ministros, el cual, si hemos de creer lo que afirman sus devotos, salió hoy de Palacio confundido y emocionado á consecuen-

cia de los elogios y demostraciones de cariño que S. M. hubo de tributarle durante los tres cuartos de hora que permaneció en la Cámara regia informando al Monarca de las noticias oficiales referentes a la lucha, en la que triunfaron 5.454 concejales monárquicos.

Hablando esta tarde, á las tres, el Sr. Canalejas con los senadores Sres. Palomo, Díaz Moreu y Herrero y los diputados Sres. Armiñán, Conde de Pinofiel y otros amigos íntimos, dijo algo muy parecido á lo siguiente: El éxito electoral de la víspera robustece la posición del Gobierno que presido. Después de tres elecciones generales en que triunfaron los republicanos, se opera una metamorfosis completa, que tengo derecho á creer obedezca á la política que he seguido, lo cual da por resultado el afianzamiento de las instituciones permanentes. Es lógico que este fracaso enardeciera en contra mía á los revolucionarios, pero ello confortará mi espíritu para combatirlos y

al mismo tiempo nos aferrará al poder por tiempo indefinido. En el domicilio del general Azcoárraga, que hoy ha estado muy concurrido también por haber acudido á él multitud de personas para felicitar al ilustre soldado, decía un personaje muy conocido lo siguiente, discutiendo acerca de la jornada electoral última: «El éxito se debe á la contienda espiritual diversa de nuestros partidos políticos. Cuando mandan los liberales, el Sr. Maura ahora, lo mismo que antes Cánovas, apoya al Gobierno con todas sus fuerzas, procediendo formal y seriamente. En cambio, estando los conservadores en el Poder, sus aliados naturales, á los cuatro meses de perder de vista la nómina, colaboran en la obra revolucionaria asiduamente; dentro y fuera de los comicios. Por eso, nada más, las situaciones conservadoras significan un recrudescimiento de las amenazas de magógicas.»

las substancias se podrán rebajar y, si no se hace, no será por culpa nuestra: nosotros habremos hecho cuanto de nosotros dependía. Sé cierto que si hoy quitamos el impuesto sobre la carne y creamos el del inquilinato, mañana llueven protestas en esta casa. Yo leo toda la Prensa, y de ella tomo las buenas enseñanzas. Esta vez ha estado contra los presupuestos, pero conste que no ha apreciado de ellos lo que encierran de bueno. Pero yo tengo la seguridad de que la Prensa, y con la Prensa todo el pueblo, reaccionará á favor de los presupuestos. El señor Quijada es libre para hacer lo que mejor le plazca, pero creo que, por un acto de civismo, no debe abandonar, ni él ni nadie, el salón de sesiones, sino que debemos seguir aquí y aprobar los presupuestos, dispuestos á arrastrar la impopularidad, seguros de que ésta se convertirá después en popularidad, en aplausos. (Muy bien de todos los concejales menos del señor Roca y Hernández).

queña baja el precio de los cerdos cebados. Las ventas se hacían estos días pasados de 12'25 á 13 ptas. arroba, según calidad y peso. El almendrón se cotiza hoy á 103'00 los 42'37 kilos.

Corresponsal Felanitx, 14 de Noviembre de 1911.

En la Audiencia

La vista de ayer Ayer se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el Juzgado del distrito de la Lonja contra Andrés Roig López, acusado del delito de robo de alhajas en una casa de la calle de la Botería.

El procesado, que se había declarado autor del hecho ante el Juzgado, manifestó ayer que las alhajas sustraídas eran de su propiedad.

El Ministerio público, representado por el abogado fiscal sustituto D. Joaquín Pascual, sostuvo la culpabilidad del procesado.

El abogado defensor, D. Antonio Pou Reus, pidió al Jurado un veredicto de inculpabilidad.

El Jurado dictó un veredicto de culpabilidad para el procesado.

En su consecuencia, el Tribunal de Derecho dictó sentencia condenando al procesado á la pena de tres años, seis meses y veintidós días de presidio correccional, accesorias y costas.

“Prensa Asociada,”

Donativos entregados para esta Agencia Católica de Información: D. Mateo Tugores, Párroco 5 ptas. Gabriel Comas 5 » Jerónimo Calafell, V.º 5 » Juan Ribas Pro. 5 »

Total. 20 ptas. Dichos Señores son todos de Esporlas.

Los artículos desgravados

Habiendo quedado aprobados los presupuestos de este Ayuntamiento para 1912, quedarán desgravados del pago, en las cantidades que á continuación se expresan, los siguientes artículos, á contar desde el día 1.º de Enero próximo: Aceite, por kilogramo, 25'20 céntimos. Petróleo, id., 25'20 id. Vinagre, id., 4'20 id. Cerveza, sidra y chacoli, litro, 12'05 idem. Arroz, garbanzos y sus harinas, kilogramo, 2'52 id. Cebada, centeno, maíz y sus harinas, id., 0'90 id. Demás granos y legumbres, id., 0'48 idem. Pescado fino, id., 12'60 id. Pescado ordinario, id., 6'60 id. Jabón, id., 18'90 id. Sal común, id., 19'80 id. Pichones, codornices, palominos, por uno, 8'40 id. Pavos, id., 105'00 id. Gallinas, pollos, conejos, id., 0'21 idem. Hielo y nieve, kilogramos, 0'9 idem. Cera, id., 39'90 id. Estearina y parafina, id., 35'28 idem. Huevos, docena, 5'04 id. Leche, 5'25 id. Queso, kilogramo, 11'55. Mantequilla de leche, id., 9'45 id. Alcohol y aguardiente, litro, 115'50 idem. Licores, id., 84'00 id. Conservas de frutas, kilogramo, 25'20 idem. Id. de hortalizas, id., 21'00 id. Carbón vegetal, 100 id., 63'00 id. Carbón de cok, id., 31'50 id. Paja, id., 31'50 id. Leña, id., 52'50 id.

Actualmente, y desde hacía muchos años, desempeñaba el señor Prohens el cargo de médico municipal, y durante la dominación conservadora de Cánovas del Castillo fue alcalde durante algunos años. Reitero á sus desconsolados hijos é hijo político, el médico doctor don Juan Benavent, el más sentido pésame, y ruego por el eterno descanso de su alma. —La operación de la siembra está en su apogeo, gracias á las abundantes lluvias de la próxima semana pasada.

El Corresponsal En Esporlas

Pruebas de una trilladora

Á las once de la mañana de ayer, en la pintoresca villa de Esporlas tuvieron lugar las pruebas oficiales de una nueva trilladora, de la que es inventor el joven y conocido industrial de aquel pueblo don Juan Rintort. Atentamente invitados, asistieron al acto reductores de los periódicos de esta capital.

Las pruebas se efectuaron en la finca conocida por Moli Drapé, sita en el predio Sa Granja, de aquel término municipal.

Asistieron á las pruebas el Cura-párroco de Esporlas, Rdo. señor don Mateo Tugores; el Alcalde, don Juan Homar; los concejales don Rafael Llirnas, don José Salas y don Antonio Arbana; el Secretario de aquel Ayuntamiento, don José Sabater Salas; el farmacéutico titular don Antonio Riera; el propietario don Pedro Bosch; los Rdo. señores don Juan Ribas y don Jerónimo Calafell; el coronel retirado don Juan Amengual; y los Honores: don Bernardo Jaume, de Son Castelló; don Juan Jaume, de Son Ripoll; don Pedro Juan Vicens, de Ses Planes; don Damián Cabrer, de Son Bana; don Vicente Comas, de Son Bana; don Miguel Romaguera, de Es Rafal; don Juan Salas, de Son Cotoner; don Miguel Salom, de Son Español; don José Romaguera, de Son Bruy; y don Miguel Cañellas, de Son Rossíol.

También asistieron al acto el Presidente de la «Federación» y del «Sindicato Agrícola de Mallorca», don Honorato Salom; don Antonio Oliver, don Clemente y don Juan Gayá, Presidente, Secretario y miembro de la Caja Rural de San Juan; don Marcos Vidal y don Rafael Jaume Juliá, en representación de las Cajas Rurales de Santany y Marratxi; el Perito agrícola don Mariano Fuster y familia; y buen número de representantes de Sociedades y Federaciones agrícolas de Mallorca.

Entre los asistentes figuraba don Juan Rintort Palmer, padre del inventor de la trilladora que nos ocupa, y verdadera alma de todos los adelantos introducidos en aquel sonriente valle.

Las pruebas, verificadas dieron un excelente resultado, quedando todos los asistentes al acto en extremo satisfechos de las mismas.

El Presidente de la «Federación» y del «Sindicato Agrícola de Mallorca», señor Salom, con quien tuvimos ocasión de hablar, nos dijo que él y todos los agricultores se congratulaban sobremanera del satisfactorio resultado que dieron las pruebas del citado aparato, el cual—dijo—ha llenado el gran

DE LA PROVINCIA

MALLORCA

Selva, 14 de Noviembre de 1911. Gracias á las lluvias de la última semana, no tan abundantes como se deseaban, nuestros terratenientes han dado principio á la siembra de cereales, y algunos á la de almendros, podrá é injerto de los mismos. Un fuerte y persistente vendaval, desde el domingo al martes, ha batido nuestros olivares, causando pérdidas de consideración y defraudando las esperanzas que la abundancia y calidad de su fruto prometían. Debido á una inteligencia de hace años, y que perdura, entre los partidos locales turnantes, ha prevalecido en las presentes elecciones el artículo 29, quedando elegidos tres adictos, á propuesta del jefe liberal, y dos conservadores y un republicano, presentados por el jefe conservador.

El Corresponsal Campos, 14 de Noviembre de 1911.

Tengo el sentimiento de comunicar á los lectores de CORREO de MALLORCA el fallecimiento del accionista y suscriptor D. Cosme Prohens (O. E. G.), acaecido á las 20'30 del día 13, víctima de larga enfermedad, sufrida con ejemplar resignación, después de haber recibido fervorosamente los Santos Sacramentos. Hoy se han celebrado, en la parroquia, solemnes funerales; la asistencia de todas las clases sociales ha patentado las simpatías que gozaba en ésta el finado.

El Corresponsal

Tengo el sentimiento de comunicar á los lectores de CORREO de MALLORCA el fallecimiento del accionista y suscriptor D. Cosme Prohens (O. E. G.), acaecido á las 20'30 del día 13, víctima de larga enfermedad, sufrida con ejemplar resignación, después de haber recibido fervorosamente los Santos Sacramentos. Hoy se han celebrado, en la parroquia, solemnes funerales; la asistencia de todas las clases sociales ha patentado las simpatías que gozaba en ésta el finado.

Últimamente ha sufrido una pe-



Table with 3 columns: Paquetes, Pastillas, Pesetas. It lists prices for various chocolate products like 'Chocolate de la Trapa', 'Chocolate de Familia', and 'Chocolate económico'.

Grandes Almacenes S. JOSÉ

GRAN BARATURA POR REFORMAS Abrigos.—Pañería.—Lencería GÉNEROS DE PUNTO MANTAS—CONFECCIONES—ALFOMBRAS BOAS—MERCERÍA—CORSETS PRECIO FIJO

Lámpara Osram

Instalaciones eléctricas para alumbrado y timbres Últimas Novedades en aparatos y accesorios para la ELECTRICIDAD EL ÁGUILA—BROSSA, 30

vacío que entre los rurales se notaba

por la falta de una trilladora que, al par que económica, no triturara el grano y separara bien éste de la paja. La nueva trilladora, para cuyo funcionamiento sólo se necesitan de cinco á seis caballos, es de sencillísimo mecanismo, pudiendo trillar unas setenta gavillas de trigo en diez horas de trabajo.

En cuanto al coste del nuevo aparato, es del todo económico: unas 1.800 pesetas.

El señor Rintort tiene ya el encargo de construir unas veinte trilladoras para otros tantos agricultores de esta Isla.

Terminadas las pruebas, que fueron dirigidas por el propio inventor, los invitados pasaron á la espléndida terraza del repetido Moli Drapé, en donde se les obsequió con un exquisito lunch.

Al final de éste, el Cura-párroco señor Tugores usó de la palabra, dirigiendo frases laudatorias á la Prensa y felicitando al señor Rintort y al pueblo de Esporlas por el halagüeño resultado que dieron las pruebas de la nueva trilladora Rintort.

A requerimiento del Rdo. señor Tugores, habló también el Presidente de la «Federación» y del «Sindicato Agrícola de Mallorca», don Honorato Salom, felicitando en nombre de los agricultores de Mallorca, y en el suyo propio, al inteligente y laborioso industrial señor Rintort por la nueva trilladora.

A las muchas felicitaciones recibidas por el señor Rintort con motivo del invento de la trilladora, añadimos la nuestra, entusiasta y sincera, convencidos de que el nuevo aparato está llamado á producir una verdadera revolución en el mundo agrícola. Además, á dicho señor agradecemos en el alma las atenciones recibidas por nosotros durante la permanencia en la pintoresca y floreciente villa de Esporlas.

Según nos manifestó don Antonio Oliver, Presidente de la Caja Rural de San Juan, en breve se repetirán las pruebas de la nueva trilladora en este pueblo á fin de dar á conocer el nuevo aparato á los agricultores de aquella parte de la Isla.

Durante nuestra permanencia en Esporlas tuvimos ocasión de visitar el nuevo Laboratorio municipal, que debe inaugurarse en breve.

También visitamos las obras de la nueva iglesia parroquial, las que van adelantando con suma rapidez, pues dentro de poco ya se colocará la bóveda del nuevo templo.

Catrales

Balear A noche se estrenó el sainete Cent Menuda, letra de Arniches y García Álvarez y música de Quinto Valverde.

En cuanto al argumento, trátase de un padre de cuatro criaturas que, por una mujer vieja, se echa en el humo, tomándose aquella y su cuadrilla por el monigot é encargado de dar el golpe en las estafas por ellos preparadas. Uno de los de Seguridad es e-

Información

La Junta Municipal Los presupuestos para 1912

LA SESIÓN DE AYER Ayer conforme teníamos anunciado, se reunió en segunda convocatoria la Junta municipal de asociados, para discutir, y en su caso aprobar, los presupuestos para el próximo año de 1912.

Preside el Alcalde, Sr. Alemany, y asisten los concejales Sres. Sampol y Vidal, Mancebo, Font, Planas, Mas, Oliver, Salas, Riera, Ballester, Rover, Obrador, Ferrer y Balaguer, Calafell, Ruiz, Roca y Rayó, Roca y Hernández, Quijada, Servera, Canet, Carbonell, Bennasar y Paigdorfla.

Al comenzar la sesión no se había presentado ningún vocal asociado.

Acta Léese el acta de la sesión anterior. Queda aprobada.

El presupuesto de la cárcel Se aprueba el presupuesto de la cárcel correspondiente al próximo año.

El presupuesto ordinario Léese el dictamen emitido por la Comisión de Hacienda sobre el presupuesto ordinario de ingresos y gastos para 1912, del que se da cuenta á continuación.

Se da cuenta luego de otro dictamen de la misma Comisión respecto á las indicaciones y proposiciones que se han presentado, proponiendo rebajar á un 60 por 100 el impuesto sobre las corridas de toros y á un 40 por 100 el impuesto sobre los teatros; aumentar una plaza de sepulturero en el cementerio de esta capital, suprimiendo, en cambio, otra de peón caminero; y que los carretones, para probar que han satisfecho el correspondiente impuesto, lleven una placa en sitio visible.

Léese también las instancias dirigidas al Ayuntamiento por la Federación de Sociedades Obreras, la Agrupación Socialista y alguna otra Sociedad de obreros, pidiendo que el impuesto sobre la carne sea sustituido por otro sobre el inquilinato ó por un reparto vecinal. La Comisión de Hacienda contesta á estas instancias en el sentido de que no ha sido posible, por este año, y debido á la falta de tiempo, apelar á tales impuestos. En este mismo dictamen, y para demostrar que los próximos presupuestos han de acarrear un gran bien á la clase trabajadora, se indican los múltiples artículos de primera necesidad que se desgravan.

El Sr. Obrador hace uso de la palabra. Dice que la Comisión de Hacienda merece los elogios de todo el público por haber quitado los odiosos consumos sin gravar lo más mínimo al pueblo. Ya dije yo—añade—que si se presentaban nuevos y buenos proyectos, los aprobaría; pero no se ha presentado ninguno. Se han celebrado mitines, se han expuesto razones, pero no se han aducido remedios, normas á seguir. El pueblo quiere remedios, y no se ha propuesto ninguno. Está cansado de golpes de efecto, de esos discursos floridos en la forma y faltos de todo fondo. En nombre de la minoría republicana gubernamental, da orden, aprueba el proyecto de presupuesto presentado para el año próximo, proyecto por el que no puedo menos de felicitar efusivamente á su autor, la Comisión de Hacienda. Y ahora—añade—que ya he hablado de los presupuestos, voy á presentar una proposición: ¿Por qué no nos dirigimos al Gobierno y le pedimos autorización para elevar el impuesto sobre los automóviles, cosa que podríamos hacer para los presupuestos para 1913?

El Sr. Roca y Hernández dice que en las instancias que las Sociedades obreras, juntamente con la Agrupación Socialista, han dirigido al Ayuntamiento sobre los próximos presupuestos, se pide la sustitución del impuesto sobre la carne, que es el peor para la clase trabajadora. De la recaudación de este impuesto se encargará el trust, de los carniceros ó cualquier otro trust, y éste tendrá empleados para que no se burle la vigilancia. Y todo caerá de lleno sobre el pueblo, el que sufrirá directamente las consecuencias del sostenimiento del arbitrio.

El Sr. Alemañ dice que él debería estar conforme con lo que acaba de manifestar el señor Quijada, pero que debe hacerle observar que si los vocales asociados no han venido ha sido porque están conformes con los presupuestos.

El señor Alemañ dice que él debería estar conforme con lo que acaba de manifestar el señor Quijada, pero que debe hacerle observar que si los vocales asociados no han venido ha sido porque están conformes con los presupuestos.

El Sr. Alemañ dice que él debería estar conforme con lo que acaba de manifestar el señor Quijada, pero que debe hacerle observar que si los vocales asociados no han venido ha sido porque están conformes con los presupuestos.

El Sr. Alemañ dice que él debería estar conforme con lo que acaba de manifestar el señor Quijada, pero que debe hacerle observar que si los vocales asociados no han venido ha sido porque están conformes con los presupuestos.

El Sr. Alemañ dice que él debería estar conforme con lo que acaba de manifestar el señor Quijada, pero que debe hacerle observar que si los vocales asociados no han venido ha sido porque están conformes con los presupuestos.

El Sr. Alemañ dice que él debería estar conforme con lo que acaba de manifestar el señor Quijada, pero que debe hacerle observar que si los vocales asociados no han venido ha sido porque están conformes con los presupuestos.

El Sr. Alemañ dice que él debería estar conforme con lo que acaba de manifestar el señor Quijada, pero que debe hacerle observar que si los vocales asociados no han venido ha sido porque están conformes con los presupuestos.

El Sr. Alemañ dice que él debería estar conforme con lo que acaba de manifestar el señor Quijada, pero que debe hacerle observar que si los vocales asociados no han venido ha sido porque están conformes con los presupuestos.

El Sr. Alemañ dice que él debería estar conforme con lo que acaba de manifestar el señor Quijada, pero que debe hacerle observar que si los vocales asociados no han venido ha sido porque están conformes con los presupuestos.

El Sr. Alemañ dice que él debería estar conforme con lo que acaba de manifestar el señor Quijada, pero que debe hacerle observar que si los vocales asociados no han venido ha sido porque están conformes con los presupuestos.

El Sr. Alemañ dice que él debería estar conforme con lo que acaba de manifestar el señor Quijada, pero que debe hacerle observar que si los vocales asociados no han venido ha sido porque están conformes con los presupuestos.

El Sr. Alemañ dice que él debería estar conforme con lo que acaba de manifestar el señor Quijada, pero que debe hacerle observar que si los vocales asociados no han venido ha sido porque están conformes con los presupuestos.

El Sr. Alemañ dice que él debería estar conforme con lo que acaba de manifestar el señor Quijada, pero que debe hacerle observar que si los vocales asociados no han venido ha sido porque están conformes con los presupuestos.

El Sr. Alemañ dice que él debería estar conforme con lo que acaba de manifestar el señor Quijada, pero que debe hacerle observar que si los vocales asociados no han venido ha sido porque están conformes con los presupuestos.

El Sr. Alemañ dice que él debería estar conforme con lo que acaba de manifestar el señor Quijada, pero que debe hacerle observar que si los vocales asociados no han venido ha sido porque están conformes con los presupuestos.

El Sr. Alemañ dice que él debería estar conforme con lo que acaba de manifestar el señor Quijada, pero que debe hacerle observar que si los vocales asociados no han venido ha sido porque están conformes con los presupuestos.

encargado de poner al corriente de la deshonra que les espera a los cuatro abandonados hermanos...

Sueltos y noticias

Cura.—En el dispensario que tiene establecido La Cruz Roja en el paseo de la Rambla ha sido curada una mujer que presentaba una ligera herida en la cabeza...

Estado de las cosechas.—Dice el semanario Siller: «La cosecha de limones se presenta este año algo retrasada. Sin embargo, ya se ha dado comienzo al embarque, y su precio es en la actualidad de 15 pesetas la carga.»

También se embarca ya naranja, si bien en pequeñas partidas por no ser el fruto maduro, y el precio oscila entre 30 y 35 reales la carga.

Copiamos de El Anunciador, de Manacor: «Activan de veras nuestros agricultores la siembra de habas y demás granos, por verse favorecidos con lluvias que han sazonado sus campos.»

Herido.—Ayer fué curado en la casa de socorro del Ayuntamiento un individuo que presentaba una herida en la cabeza, efectos de una caída.

Reyerta.—En la calle de Santanyi sostuvieron ayer dos individuos una fuerte reyerta. Ambos resultaron de la contienda con algunas contusiones leves. La guardia municipal ha dado cuenta del hecho al Juzgado.

Por escándalo.—Han sido denunciado al Juzgado varios jóvenes por promover escándalo en la vía pública.

Cesantías.—Han sido declarados cesantes los marineros celadores de la estación sanitaria del puerto de Mahón Francisco Escudero y Juan Capristono.

Frutos de la Confesión.—Por conducto de uno de los RR. PP. de los Sagrados Corazones ha sido restituida á un vecino de Barcelona la cantidad de 300 pesetas; y por el de un Capitular de esta Santa Iglesia, la de 1.000 pesetas á persona residente en Palma. Nos complacemos en publicar estas noticias, que se comentan por sí solas.

Emplee las mejores aguas minerales: alcalinas embotelladas: Vichy Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riones), Vichy Grande Grille (higado). Son insustituibles.

to gran excitación contra la Benemérita.

El conflicto estudiantil

Madrid, 16 (100)

Reunión de estudiantes.—Aplazamiento de la huelga.

Esta pasada tarde, á las cuatro, se han reunido en junta general extraordinaria los estudiantes de Comercio. Los reuñ dos trataron de la anunciada huelga.

La comisión nombrada al efecto expuso á los reunidos el resultado de la visita que hizo al Ministro de Instrucción pública, Sr. Gimeno, al objeto de tratar sobre el particular.

Se acordó aplazar la declaración de la huelga durante quince días, esto es, hasta recibir la contestación del Ministro, que tiene prometido solucionar el conflicto.

Visita á Canalejas

Una comisión de alumnos ha visitado esta pasada tarde al presidente del Consejo, Sr. Canalejas.

Los comisionados le agradecieron el acuerdo tomado en el Consejo de Ministros celebrado anteanoche.

Noticias varias

Madrid, 16 (100)

Las denuncias de los radicales.—Suspensión de seis empleados

Valencia.—En vista del expediente instruido por el Director general de prisiones en la cárcel modelo de Valencia, han sido suspendidos seis empleados de la misma por estar complicados en las denuncias formuladas por los radicales sobre las supuestas torturas cometidas por la Guardia civil contra los presos por los sucesos de Cullera.

Asamblea en Granada.—A favor del obrero

Granada.—Convocada por la Cámara de Comercio de esta capital, tuvo lugar una gran asamblea, á la que asistieron las autoridades y todas las fuerzas vivas del país.

El objeto de la reunión era tratar del ferrocarril estratégico que debe construirse entre los pueblos de Torre Mar y Zurriena.

Los asambleístas acordaron nombrar una comisión para que vaya á la Corte á gestionar la inmediata subasta de las obras, con el objeto de dar trabajo á los miles de obreros que emigran por falta de jornales.

Presencia Asociada

Desde Barcelona

Notas extranjeras

Barcelona, 16 (300)

LA GUERRA ITALO-TURCA

Fuerte atacado.—Los turcos, rechazados.—Repatriando víveres y municiones

Trípoli.—Las fuerzas turcas atacaron el de fuerte Hamidia, siendo rechazadas.

En las fronteras de Túnez se reparten á los árabes víveres y municiones.

La flota italiana en los Dardanelos.—Protesta contra el lanzamiento de bombas explosivas

Constantinopla.—Dicen que la escuadra italiana ha llegado á los Dardanelos.

El Gobierno protestará del lanzamiento de bombas desde los aeroplanos italianos.

OTRAS NOTICIAS

«Le Temps», contra España

París.—El periódico «Le Temps» continúa su campaña contra España.

En su último número pide que el Gobierno se dirija á Inglaterra solicitándole que aconseje á España la evacuación de Alcázar y Larache.

Lamentación del Obispo del Congo

París.—Ante la Comisión de Negocios Extranjeros ha informado el Obispo del Congo.

Este se ha lamentado de que el acuerdo franco-alemán le obligue á abandonar aquel país, donde ha residido por espacio de treinta y cinco años.

Rusia contra Persia.—Envío de tropas

San Petersburgo.—El Gobierno persa no ha dado todavía las satisfacciones pedidas por Rusia con motivo del embargo de los bienes de un súbdito ruso residente en Persia.

En vista de ello, el Gobierno ha acordado enviar á Persia un contingente de tropas.

Ataque á un destacamento francés.—20 bajas

París.—Noticias recibidas del Congo dicen que los indígenas han atacado á un destacamento francés.

Le causaron veinte bajas.

El robo del rajah Mohamet Alit

París.—Ha llegado á esta capital el rajah Mohamet Alit, que fué detenido en Marsella por haber cometido un robo de alhajas en París.

También se le acusa de una estafa de 72.000 francos.

Aviador muerto

Johannistad.—El aviador Pietidiker, mientras estaba realizando un vuelo, cayó de una altura de veinte metros.

El infeliz se rompió la columna vertebral, muriendo instantáneamente.

Pidiendo la implantación de la república en China.

Pekin.—La asamblea de notables ha pedido al Trono la implantación de la república en el Imperio chino bajo la presidencia de Juan-Chi-Kai.

Horroroso incendio.—Muchos muertos

Constantinopla.—Un formidable incendio ha destruido la ciudad Andrinópolis.

A consecuencia del siniestro, hay muchos muertos.

La exposición Internacional de Bellas Artes de Roma.—Artistas españoles premiados

Roma.—El comité de la Exposición internacional de Bellas Artes ha concedido diez premios de 10.000 francos cada uno á otros tantos expositores.

Entre los premiados figuran los pintores españoles Anglada y Zuloaga.

Corresponsal

Últimas noticias

Junta del Censo

Proclamación de concejales

Esta mañana, á las 11'15, se ha reunido en el salón de sesiones del Ayuntamiento, bajo la presidencia de don Francisco Casanovas, la Junta municipal del censo electoral, al objeto de proceder á la proclamación de los concejales elegidos en las últimas elecciones.

Leídas las certificaciones de todos los colegios electorales de este término, son proclamados concejales:

Por el primer distrito.—D. Jaime Suau Pons, conservador, que obtuvo 478 votos; y D. Francisco Rover Motta, liberal, 315.

Por el segundo distrito.—D. José Font Arbós, conservador, 1.007; don José Mir Peña, conservador, 1.040; don José Tous Ferrer, liberal, 962; y don Miguel Trián, republicano, 482.

Por el tercer distrito.—D. Rafael Barrera, conservador, 910; D. José Llabrés Reines, liberal, 856; y D. Gaspar Villalonga, republicana, 175.

Por el cuarto distrito.—D. Gabriel Villalonga Olivar, conservador, 655; y D. Manuel Cirer, republicano, 169.

Por el quinto distrito.—D. Miguel Planas Rosselló, conservador, 256; y D. Pedro Jiménez Oliveros, liberal, 263.

Por el distrito sexto.—D. Juan Servera Fábregas, conservador, 242; y don Antonio Pou Reus, liberal, 242.

Por el distrito séptimo.—D. Jerónimo Llull García, conservador, 721; y don Pedro Company Bosch, liberal, 403.

Bursátiles

BOLSE DE MADRID

Cambios del 15

Interior contado 84'60

5 p 3 Amortizable 101'00

Amortizable nuevo 94'90

Banco de España 452'50

Compañía Tabacalera 236'50

Francos 8'45

Libras 00'00

Exterior 94'35

Barcelona 15

Interior 84'53

Nortes 94'00

Alicantes 93'00

Espectáculos

LIRICO

Compañía de zarzuela y opereta española dirigida por D. Ricardo Güell.

Función para hoy.

A las seis y cua to.—Gran Matiné: Magda El Conde de Luxemburgo

A las nueve El chico del Cafetín La Balsa de Aceite.

BALEAR

Compañía de opereta y zarzuela española dirigida por D. José Gamero.

Función para hoy.

A las seis y media.—Molinos de Viento Liri) entre Espinas.

A las nueve.—Gente Menuda

CIRCULO DE OBREROS CATALOGOS

Secciones de cinematógrafo, de 6 de la tarde á las 10 de la noche los días laborales y de 4 á las 10 los festivos.

LA PROTECTORA

Función de cinematógrafo todos los días.

NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales funciones; y no sólo así, sino que nos reservamos plena libertad de censura para cuanto creamos no estar ajustado á nuestras creencias religiosas y á las sanas costumbres.

Beneficio vacante

Lista de aspirantes

El día 13 terminó el plazo de presentación de solicitudes para la provisión del Beneficio vacante en esta Catedral Basílica.

Han presentado instancias los Reverendos Sres. D. Rafael Cortés, don Bernardo Salas y don Bernardo Cerdó.

Notas de sociedad

De viaje

Anoche, en el rápido, salió para Barcelona el Sr. Marqués de Zayas.

Enferma

Nuestro buen amigo D. Juan Riera y Juan, Beneficiado de Ibiza, además del serio estado de salud—por fortuna algo mejorado—de su sobrina doña Ana Gallego, de cuyo Viático dimos cuenta, tiene á su anciana señora madre atacada de parálisis. La enferma, por devoción, pidió recibir á S. D. M. anteayer por la mañana. Hacemos votos por el restablecimiento de ambas pacientes.

DEL MAR

Entradas.—Ayer tarde, á las cinco entró en este puerto el vapor correo «Ciudad de Palma».

Esta mañana han llegado los vapores corraes «Bellver» y «Miramar», procedentes de Barcelona y Marsella, respectivamente.

Salidas.—Anoche salieron para Ibiza y Barcelona los vapores corraes «Isleño» y «Rey Jaime I», respectivamente.

Despachados.—Esta tarde, á las cinco, saldrá para Argel el vapor correo «Rey Jaime II».

A las seis y media emprenderá viaje para Barcelona el vapor correo «Bellver».

Mañana, á las siete, saldrá para Cabrera el vapor correo «Ciudad de Palma».

Boletín religioso

MAÑANA

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Cruz dedicadas á Santa Gertrudis la Magna Exposición á las siete; á las siete y media Misa de Comunión general; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cuatro los actos de coro, Rosario, novena con sermón y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Capilla interior de María Reparadora, á las siete y media Misa de Comunión general para las señoras de la Adoración al Sagrado Corazón de Jesús, en el Santísimo Sacramento en unión con María Reparadora. La misa y plática, por un Padre de la Compañía de Jesús.

Visita.—A Ntra. Sra. de los Desamparados en el Socorro.

MALES DE ESTOMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadez general y de cabeza, aguas de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal

SAIZ de CARLOS

(Stomalix)

cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Soriano, 30, MADRID

FLORDE CART

(CONTARELLA)

FOR

D. Salvador Galmés y Sanxo

De venta en la Librería de Guasp, Mole, 6, á 1'50 Plas.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Hzzati en libertad

Madrid, 15 (16'00)

Telegrama de Echagüe

El jefe del Gobierno, señor Canalejas, ha recibido un telegrama del Capitán general de Valencia, señor Echagüe.

En él le da cuenta de que ha sido puesto en libertad el diputado radical señor Azzati, que el domingo último fué detenido por haber penetrado violentamente en la casa de un alcalde de barrio, á quien, además, faltó al respeto.

En el despacho le indicó el Marqués del Serrallo las razones legales que han motivado la libertad de Azzati.

Comunicándolo á Lerroux

El señor Canalejas ha teleografiado al señor Lerroux informándole de que el señor Azzati ha sido puesto en libertad.

Política

Madrid, 15 (16'00)

Las negociaciones franco-españolas.—Habla Canalejas

El señor Canalejas ha hablado esta tarde con los periodistas.

Nos ha ratificado la noticia de que ni directa ni indirectamente se ha hecho al Gobierno español la menor indicación acerca de la cesión de Fernando Póo.

Se ha extrañado de que se continúe hablando de este asunto, no obstante las numerosas veces que lo ha desmentido.

Comentando después la actitud que observa la Prensa francesa, aconsejando al Gobierno español prudencia en las negociaciones que vamos á comenzar con Francia, nos ha manifestado que no podemos estar más moderados ni más prudentes.

Indultos

S. M. el Rey ha firmado varias disposiciones indultando á diferentes presos que debían cumplir penas leves.

Combinación de altos cargos

Se asegura que en el Consejo de Ministros celebrado ayer se acordó someter á la regia sanción una combinación de altos cargos.

Se añade que esta combinación se reservará hasta después de efectuado el escrutinio electoral.

Aplicación de los penados á los trabajos agrícolas.—Ensayos en la Penitenciaría del Dueso.—Visita de Canalejas y de Navarro-reverter

En breve se firmará un decreto disponiendo la aplicación de los penados á los trabajos agrícolas.

Estos pasados días se han ensayado ya estos trabajos en la Penitenciaría de Dueso.

El día 26 del actual la visitarán el jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, y el Director General de Penales, Sr. Navarro-reverter.

La visita tendrá por objeto examinar las obras realizadas y estudiar el emplazamiento del Manicomio para penados.

Combinación de Gobernadores

Parece que el actual Subsecretario de la Presidencia pasará á ocupar el Gobierno civil de San Sebastián.

Indicase para ocupar algunos cargos al Sr. Zancada, secretario particular del Sr. Canalejas, y á D. Manuel Bueno.

En la próxima combinación de Gobernadores figuran provincias de primera y segunda clases.

Impresión política.—Visitas á Moret

—¿De acuerdo?—Romanones y la cuestión de los suplicatorios

Son objeto de muchos comentarios las visitas de conspicuos liberales que viene recibiendo estos días el señor Moret.

Insístese en afirmar que éste y el Sr. Canalejas se fiellan de común acuerdo.

Añádese que ambos personajes cuentan con la adhesión del general Weyler.

En los círculos políticos se atribuye gran importancia á la declaración del Sr. Conde de Romanones de que si la cuestión de los suplicatorios no se resuelve en las primeras quince sesiones de las Cortes, él abandonará la presidencia del Congreso.

Madrid, 16 (1'00)

Los ingenieros industriales.—Visita á Canalejas.

Una comisión de ingenieros industriales ha pasado á visitar al jefe del Gobierno, Sr. Canalejas.

Los comisionados protestaron contra el propósito de dar á los marinos el título de ingeniero electricista.

El Sr. Canalejas les contestó que la protesta era prematura, por tratarse únicamente de un dictamen del Consejo de Estado sobre el cual no ha recaído todavía resolución definitiva.

Presentación de concejales

El Alcalde de esta Corte, Sr. Francisco Rodríguez, acompañado de los concejales electos, ha visitado al Ministro de la Gobernación, Sr. Barroso, al objeto de hacerle la presentación de los mismos.

Entre el Sr. Barroso y los nuevos concejales cambiáronse las frases de ritual.

El nuevo Comandante militar de Algeciras.

El Sr. Barroso ha recibido la visita del nuevo Comandante militar de Algeciras.

La visita tenía por único objeto recibir instrucciones relacionadas con la delegación del mando civil, que también asume.

Pidiendo la construcción de un edificio

En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama oficial del Gobernador civil de Oviedo, dando cuenta de una reunión celebrada por las fuerzas vivas del país.

El despacho añade que en la reunión se acordó dirigirse al Gobierno en solicitud de que sea construido un edificio destinado á Administraciones principales de Correos y Telégrafos.

Los consumos de Madrid

Varios concejales madrileños, entre ellos los ministeriales señores Uceda y Largacha, han presentado una moción al Ayuntamiento pidiendo que vuelva á la situación anterior el asunto de los consumos.

Los Reyes de Inglaterra en Algeciras

Madrid, 16 (1'00)

Llegada de buques de guerra españoles.—Saludando á los Soberanos británicos.—Recepción á bordo del «Undine».—Salida para Suez

Algeciras.—Han entrado en este puerto el crucero «Reina Regente» y los torpederos «Osado» y «Terror», que saludaron á la escuadra inglesa surta en Gibraltar.

El gobernador militar de la plaza, general Bazán, visitó el crucero «Reina Regente».

Á las ocho de la mañana, los buques de guerra y las baterías de la plaza anunciaron con sus salvas que los Soberanos de Inglaterra entraban en este puerto.

Á las diez, á bordo del vapor «Undine», en el que viajan los Reyes británicos, que se dirigen á la India, tuvo lugar una solemne recepción, asistiendo el general Bazán, que llevaba la representación del Rey D. Alfonso, el almirante de la escuadra inglesa, el Gobernador y las demás autoridades de Algeciras.

La recepción terminó cerca de las once.

Á esta hora el «Undine» zarpó con rumbo á Suez.

El Rey Jorge, desde el puente, saludó, agitando el pañuelo, al numeroso gentío que presenciaba la salida del «Undine».

De Portugal

Madrid, 16 (1'00)

Los republicanos de orden desean una inteligencia con los monárquicos

Verín.—Cartas recibidas de Portugal dicen que los republicanos de orden de aquel país tratan de la conveniencia de llegar á una inteligencia con los conspiradores monárquicos.

Tales republicanos creen que Portugal no puede continuar en el estado actual, y desean llegar á dicha inteligencia para salvar al país de la anarquía que se avecina.

El Cónsul confirma la noticia

Verín.—Hemos hablado con el Cónsul portugués acerca de la noticia que antecede.

Nos ha dicho que también ha llegado á sus oídos el rumor de que los republicanos de orden desean llegar á un acuerdo con los elementos monárquicos.

Las elecciones

Madrid, 16 (1'00)

Datos oficiales

Según los datos oficiales recibidos en el Ministerio de la Gobernación hasta las diez de esta noche, en las elecciones del domingo resultaron elegidos:

Adictos, 8.104.

Conservadores, 2.878.

